

藏文名称：西藏自治区党委机关报

新华社记者 张代蕾 刘恺 华洪立

一份亲切关怀，温暖了俄罗斯百岁老战士的心；一个“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议，帮助更多美国青少年实现了赴华交流学习的心愿；一声殷切寄语，鼓舞着外国青年汉学家继续投身中外文明交流互鉴……

相知无远近，万里尚为邻。2025年，无论在主场外交和出访活动中，还是通过一封封贺信、复信、贺卡，习近平主席同海外人士真诚互动交流，

共话和平发展，共叙友谊，推动中外人民友好事业在时代大潮中不断前行。

“创造更加和平安宁的世界”

5月9日，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典在莫斯科红场隆重举行。习近平主席和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。观礼台上，普京总统坐在习近平主席左侧，而

坐在习近平主席右侧的，是一位胸前挂满了勋章的俄罗斯百岁老战士，名叫叶夫根尼·兹纳缅斯基。

“习近平主席在我身旁落座，我向他致以胜利日的问候。他亲切地同我握手致意。”回忆起这一难忘经历，兹纳缅斯基倍感温暖。老人说，当时的气温还不到10摄氏度，“习近平主席怕我冷，特意让人给我拿了一条毯子”。“我知道，他是一位来自人民的领袖，深受中国人民爱戴。”（下转第三版）

2025年12月 29 日 星期一

乙巳年十一月初十

今日八版

第24198期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

自治区十二届人大常委会第五十九次会议召开

严金海主持

“空中金桥”助雪域高原联通世界 ——“十四五”以来西藏民航工作综述

本报记者 耿锐仙 本报见习记者 唐艳平

跟踪航班动态，精准指挥每一架飞机的起飞与降落。从航班推出、地面滑行到起飞升空，每个环节的顺畅衔接，都离不开这里分秒不差的科学调度。

如此严密的组织与调度，背后是西藏民航对特殊运行环境的深刻认识与主动应对。

西藏全区机场均属高高原机场，面临气象条件复杂、地形环境险峻、设备性能易受影响等多重挑战。西藏民航始终牢记“安全是民航空业的生命线”，坚持“安全第一”不动摇，完善全员安全生产责任制，狠抓“四个责任”落地见效，构建“六大安全”管理体系，加强生产运行组织，持续强化风险隐患防控，切实保障西藏民航安全飞行。

与此同时，西藏民航积极推进科技赋能，成立“高高原复杂气象预警技术创新联合实验室”，召开“西藏民航科技发展座谈会”，加快应用新塔台自动化、场面监视雷达、智能气象观测等先进系统，并引入智慧生产运行、智慧驱鸟、智慧安防等智能化平台，显著提升运行保

障的智能化水平。如今，西藏民航已构筑起坚实的航空安全屏障。航班平均滑入、滑出效率较“十四五”初期提升20%左右，飞行计划处理、航空气象信息处理与航空情报信息处理系统实现区内各机场一体化运行，真正让西藏空管运行实现了“眼观六路、耳听八方”，安全运行能力全面提升。

硬件基础持续更新

雅鲁藏布江南岸，“拉萨贡嘎国际机场”的标识在阳光下熠熠生辉。走进T3航站楼，旅客可通过人脸识别快速通行，航站楼提供的全区域免费Wi-Fi、智能充电桩、多语种语言翻译机等设施设备，让出行更加舒适从容；T3航站楼前，人流与车流井然有序，展现出现代空港的高效运转与蓬勃活力。

这一切得益于西藏民航重大基础设施项目的稳步推进。拉萨贡嘎机场航站区改扩建工程是其中关键项目，新建的T3航站楼面积达8.8万平方米，是最初航站楼面积的53倍，于2021年投入运营。2024年7月，经中国民用航空局

批准，拉萨贡嘎机场正式更名为拉萨贡嘎国际机场，其国际化水平进一步提升。

随着T3航站楼投运，自助值机、自助行李托运、“无纸化”通关、“码上出行”“人脸识别”“无接触式”安检等一系列智能化服务相继投入使用。如今，旅客只要一张身份证件、一张电子登机牌就可以在拉萨贡嘎国际机场完成全流程乘机手续办理。

T3航站楼配备了56个值机柜台、22台自助值机设备、22条安检通道、21个登机口，全面支持“无纸化”通关，让出行效率翻倍。”西藏机场集团航站楼管理部服务管理室副经理尼玛次仁介绍。

除T3航站楼外，新建第二跑道建设工程使拉萨贡嘎国际机场成为国内首个具备双跑道运行能力的高高原机场，航班保障能力大幅提升。2024年9月投用的新塔台，集成了通信、导航、气象等尖端技术，实现了高度自动化和智能化，让管制人员更加清晰地掌握空域和地面运行动态，极大提升了空管服务能力与响应速度。

（下转第二版）

“四件大事”在西藏
决胜“十四五”·西藏答卷

在拉萨贡嘎国际机场T3航站楼的自助值机柜台前，来自沈阳的旅客胡女士正在办理值机手续。“现在从拉萨出发，一天之内就能回到家，比以前方便多了。”她笑着说，“新航站楼的服务越来越贴心，安检效率也明显提高了。”胡女士的体验，正是西藏民航近年来高质量发展的一个生动缩影。

“十四五”以来，西藏民航坚持安全与发展并重，持续推进基础设施升级、运输生产增长、航线网络拓展与服务质量优化，在雪域高原上空架起一座高效畅通的“空中金桥”，为自治区经济社会发展提供了有力支撑。

安全基石持续夯实

在民航西藏自治区空中交通管理中心塔台管制室内，管制员正紧盯雷达监控屏幕，通过无线电实时

冬日雅江 似流动水彩



冬日的雅鲁藏布江，渚清沙白、色彩斑斓，江水宛如打翻了调色盘的画布，是高原生态之美 的灵动展现。在雅尼湿地，尼洋河的碧流撞进雅鲁藏布江的清波，清澈的蓝绿色主色调在河道中晕染开来，深浅交织的水色勾勒出蜿蜒的“水脉”，浅滩沙洲如白玉雕琢的游鱼，静静“浮”在碧波间，将江面涂抹成一幅流动的水彩画。

这份动人的景致，是西藏始终坚守生态保护的成果。冬季，雅鲁藏布江流域降水量减少，流速减缓，水体含沙量大幅降低，河床泥沙沉淀，水体清澈度达到全年最高，加之矿物质与水体交融，高原纯净的空气让阳光穿透性更强，江水的色彩层次被放大，造就了这幅江水为墨、沙洲为纸的自然画卷。

图为林芝市尼洋河与雅鲁藏布江汇流处的风光。
本报记者 刘枫 摄

人物原型“深情对视”电影角色 ——《遥远的普若岗日》在取材取景地双湖县公益放映侧记

本报记者 汪纯 赵书彬

平均海拔5000米的那曲市双湖县，空气稀薄，寒风刺骨，但12月26日的双湖县人民政府多功能会议室里，却涌动着热泪盈眶与精神共鸣。

电影《遥远的普若岗日》在这里三场连映，场场爆满。在全国院线热映的这部电影，正是以双湖县真实发展、人物命运、壮美冰原为原型讲述的感人故事。历经艰难拍摄后，主创团队回到了取材取景地开展了最具意义的公益放映：台下，坐着特殊的观众，他们正是这部电影中95%角色的现实原型；银幕上，“电影角色”跨越时空，完成了一场与“人物原型”的深情对视。

一次穿透银幕的“认亲”：

人物原型在光影中照见自己

影片开场，茫茫的普若岗日冰原、

呼啸的八级大风、被高原阳光刻下印记的面孔……这些画面对于台下观众而言，熟悉得如同自己的生活相册和工作日志。

“影片中的内容我都经历过。”双湖县人大常委会副主任普布卓玛观影时控制不住泪水，道出了在场观众的心声。

电影如同一面镜子，角色与原型的“重逢”、艺术与真实的“认亲”，映照出双湖人用青春、汗水甚至生命书写的奋斗长卷。

电影中那些控辍保学、建立合作社发展产业、为生态搬迁反复做群众工作的场景，在多玛乡乡长邓继平看来，“都是我们生活中或工作中点点滴滴串联而成的，没有夸张，也没有刻意。”

扎根双湖25年的县人民医院院长强久卓玛，从骑马背药箱出诊到参与建设标

准化医院，亲身见证了高原医疗条件的巨大变，“电影里的镜头，让我想起和同事们深夜冒雪出诊，在供氧不足的诊室里坚守岗位的日夜。”强久卓玛说。

措折羌玛乡党委书记李峻坦言，自己也像电影里的角色一样，彷徨挣扎过，“但是，还是‘坚守’两个字支撑起脊梁”。

电影如同一面镜子，角色与原型的“重逢”、艺术与真实的“认亲”，映照出双湖人用青春、汗水甚至生命书写的奋斗长卷。

电影中那些控辍保学、建立合作社发展产业、为生态搬迁反复做群众工作的场景，在多玛乡乡长邓继平看来，“都是我们生活中或工作中点点滴滴串联而成的，没有夸张，也没有刻意。”

本片编剧兼导演蔡宇，再赴双湖，静静地坐在观众席中。尽管这部影片他已看过无数遍，但这次，在人物原型

们的呼吸和心跳之间重温电影，这位“以命搏戏”的硬汉数次情难自禁，泪水悄然滑落。

他的泪水，源于深深的敬意与共情。那一刻，创作者与书写对象之间再无隔阂。

为何要倾注四年心血打磨剧本，又要挑战生理极限，深入“人类生理极限试验场”进行实景拍摄？蔡宇在双湖放映现场与观众深情交流互动，给出了充满敬意与深思的答案。

他的创作初衷，源于一种强烈的“看见”的渴望。“他们很少被看见。”蔡宇动情地说，“他们就像羌塘的小草一样，有他们的春夏秋冬，悲欢离合，也有他们的爱。”

“他们是创作的源泉与后盾，滋润了这个故事的创意，养育了这个剧本的成长。”在蔡宇看来，在海拔5000米以上，坚守本身即是惊天动地的伟业。因此，他拒绝过度使用现代科技手段，坚持全程实景拍摄，“实景实拍是对这片土地最大的尊重。”

为了这份“看见”，他和创作团队一起，在空气含氧量不足平原40%的环境中实景拍摄62天，最高海拔达5800米。

（下转第二版）

我区革命文物保护利用成效显著 已核定挂牌不可移动革命文物155处

本报拉萨12月28日讯（记者 冯琳琳）记者从西藏自治区文物局获悉，近年来，西藏统筹推进革命文物保护与利用工作，革命文物普查、认定和保护展示取得积极进展。截至目前，全区已核定公布并挂牌立碑不可移动革命文物155处。

据了解，迄今为止，全区已完成两轮革命文物普查，14个县区被国家公布为革命文物保护利用片区，登记建档可移动革命文物1592件/套。

自治区已建成全国爱国主义教育示范基地9个、自治区级爱国主义教育示范基地11个，实施46处重要历史和革命文物的保护展示工程，有效改善了革命文物保护状况。

自治区高度重视文物活化利用，注重文物守护、记忆重构与教育浸润相结合，通过开发革命文物文化创意产品，精心策划导向鲜明、内涵丰富的陈列展览和云展览，举办全区“红色故事我来讲”及“青少年文物故事我来讲”小小讲解员”大赛等形式，使革命文物的教育功能不断增强，红色基因在广大群众特别是青少年中得到持续传承。

自治区文物局副局长许少国表示，下一步自治区将核定公布第三批革命文物点，继续用好红色资源，推动革命文物保护与利用高质量发展，让红色历史与文化精神在新时代焕发新的活力。

首届中国节水奖揭晓

西藏3个集体4名个人上榜

本报拉萨12月28日讯（记者 王超）近日，首届中国节水奖颁奖会在北京召开，西藏3个集体、4名个人获奖。

为表彰先进典型，树立奋斗榜样，激励社会各界积极投身节水实践，携手推进节水工作，经党中央和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室批准设立中国节水奖。首届中国节水奖授予北京市水务局北京市节约用水办公室等149个单位“中国节水奖先进集体”称号，授予朱华等199名同志“中国节水奖先进个人”称号。

其中，西藏自治区经济和信息化厅高新技术与节能环保处、西藏自治区水利厅水资源管理与水生态建设处、西藏中材祁连山水泥有限公司环保总监徐启云荣获“中国节水奖先进个人”称号。“十四五”以来，我区全方位贯彻“四水四定”原则，坚定不移落实最严格水资源管理制度，强化用水总量和强度双控。严格执行取水许可审批，加强用水统计和取水计量监管。大力推进节水型社会建设，农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损取得积极进展。2024年，全区用水总量32.08亿立方米，万元国内生产总值用水量116立方米，同比2020年下降23.3%，万元工业增加值用水量34.5立方米，同比2020年下降58%。

学习贯彻党的二十大精神宣传标语

着力创建全国民族团结进步模范区